

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**POLÍTICA INTERIOR.**

Hasta ahora todos los discursos con que los representantes de naciones extranjeras han reanudado las relaciones oficiales con el Gobierno español, fueron de fácil digestión para los consejeros del señor duque que con no menos facilidad dictaron la contestación que debía dárselos. Pero si hemos de creer lo que de público se anunciaba anoche, la llegada del embajador francés ha empezado desde luego á ofrecer algunas dificultades, temiéndose con fundamento que la sequedad del mariscal Mac-Mahon, al recibir á nuestro embajador, se refleje en el discurso de presentación de M. Chandordy.

Después de lo que ha pasado entre Francia y España en estos últimos tiempos, sabiendo la violencia que la nación vecina ha tenido que hacerse para reconocernos, y teniendo en cuenta el lenguaje empleado por la prensa semi-oficial de ambos países, nada de extraño tendrá que la recepción de hoy no presente los caracteres de cordialidad que las anteriores, ni hay que admirarse de que el Consejo de ministros, ocupándose anoche del asunto, llevase horas enteras discutiendo la manera de salir del paso lo más decorosa y lo menos hostilmente posible.

Además de esta nube, que oscurece por un lado el cielo del poder, parece que se presentan algunas otras por la parte de los últimos nombramientos militares. Desgraciadamente este es terreno vedado para la prensa (de oposición se entiende), y fuera temeridad internarse en él; por eso tenemos que hacer punto en boca por más que algunos colegas menos escrupulosos nos incitan á ello con algunos curiosos detalles de los efectos del desbarajuste militar, introducido por las célebres «necesidades del servicio.»

Por lo demás, todo marcha perfectamente, como diría el doctor Pangloss, en el mejor de los mundos posibles; la interinidad escondida bajo la capa de la dictadura aspira á eternizarse en el poder, y cuenta para ello, además de altas y poderosas influencias, con el cansancio del país y la impotencia de los partidos; la guerra se eterniza también, puesto que estando para terminarse en una comarca, ha venido el diablo á enredarlo y disponerlo de otro modo; y en fin, todo lo malo, lo dañino, lo inconveniente y lo fatal adquiere aquí carta de naturaleza, toma asiento y amenaza con no dejarnos nunca. Es necesario, pues, ser como el personaje de Voltaire, ó como la generalidad de los ministeriales, para mirarlo todo á través de un prisma alegre, y entonar cánticos de alabanza á la providencia terrenal que así dispone las cosas en nuestra patria.

Para que tantas desventuras tengan término y para que el país, agobiado por tanta calamidad y tanta desgracia pueda respirar libremente algún día, se necesita en todos grandes dosis de abnegación patriótica, y en el Gobierno más que en ningún otro. Esto último será quizás pedir peras al olmo, pero lo que algunas veces de buena voluntad no se concede, viene luego por sorpresa cualquier suceso á hacerlo indispensablemente necesario. ¿Quién sabe si todavía llegará algún día á reconciliarse la opinión con los homogéneos en vista de la nobleza de su comportamiento? ¿Quién sabe á quién puede deberse algún día la salvación de la libertad y hasta la

de la República? ¿No es España el país de las anomalías y de los vice-versas? Pues entonces no es absurdo esperar el remedio de quien menos dispuesto se muestre á proporcionarle.

(«El Pueblo» del 3.)

Noticias nacionales.

Copiamos de «El Diario de Zaragoza» con fecha 30 las siguientes cartas:

Lérida 28 setiembre 1874.

Señor Director de «El Diario de Zaragoza.»

«Muy señor mío y distinguido amigo: Las terribles desgracias ocurridas con motivo del aguacero que cayó en parte de esta provincia la noche del 22, tienen contristados los ánimos de todo este país.

Las pérdidas materiales son inmensas, calculándose en millones su importe.

La inundación empieza en la estación férrea de Lérida, y sigue hasta Cervera en dirección al distrito de Igualada.

Para que pueda V. formar concepto de lo ocurrido en esta provincia, le referiré los principales hechos.

A las diez de la noche del 23 supieron las autoridades de la provincia por el comandante militar de Tárrega la catástrofe allí ocurrida en la noche anterior.

Inmediatamente el gobernador civil, con un celo superior á todo elogio, reunió la comisión provincial, ingenieros, arquitectos y médicos, para que con los auxilios necesarios se dispusieran á salir con él para el lugar del siniestro.

Mientras se adoptaban las medidas necesarias temíase otro conflicto en la capital, pues habiendo aumentado considerablemente el caudal del agua del río Segre, se inundaba la barriada de Fernando desapareciendo las murallas de aquella parte que habían contenido la avenida y se hundía el piso del paseo.

El ferro-carril, único medio de locomoción por estar inundada la carretera de Barcelona, no podía marchar por encontrarse la vía destrozada.

El conflicto fué grande, y hubo que esperar al amanecer para hacer los reconocimientos necesarios.

Llegada la madrugada del 24, salió el gobernador con los señores que habían asistido á la reunión de la noche, y llevando una brigada de bomberos, parque sanitario y todos los útiles necesarios para socorrer los pueblos invadidos por las aguas.

La marcha era pausada, pues no se podía adelantar sin que las brigadas de trabajadores abrieran paso al tren, el cual continuamente tenía que detenerse para improvisar puentes en las alcantarillas.

Cuantos esfuerzos se hicieron fueron inútiles al llegar á Vilagrassa, donde había desaparecido un puente y todo un terraplen de bastante extensión.

Allí tuvieron que bajar todos los que iban en el tren y emprender á pie el viaje á Tárrega.

El aspecto que presenta toda la comarca es por demás lamentable, las cosechas de los distritos de Bell-lloch, Mollerusa, Bellpuig y Vilagrassa completamente perdidas é inundados sus campos.

Llegados á Tárrega quiso el gobernador ver por sí mismo todos los estragos causados por la inundación, recorrió los barrios más castigados, y sin re-

parar en ningún peligro, entró en los edificios arruinados para disponer lo conveniente dando impulso á los trabajos que se emprendieron para sacar los innumerables cadáveres que allí se encontraban.

El vecindario no se ha repuesto todavía del espanto causado por tan terrible contratiempo.

Los barrios bajos de la villa están convertidos en un montón de escombros.

Los datos que hasta ahora se tienen de las desgracias ocurridas son los siguientes:

Anglesola, 23 cadáveres y tres heridos, dos de ellos militares.

Barbeus, todas las casas arruinadas menos cuatro.

Borjas, 14 muertos.

Cervera, 23 en una balsa contigua á la ciudad.

Claravalls, 11 muertos.

Floresta, 10 muertos y tres casas hundidas.

Guimerá, 33 muertos y 96 casas arruinadas.

Tárrega, 150 muertos y 250 casas; van desplomándose muchas y se encuentran más cadáveres.

Tarrós, 8 muertos y todas las casas hundidas.

Vilagrassa, 13 muertos.

Además en Alfés se han recogido 5 cadáveres y en Juneda 4.

Después de haberse adoptado las medidas de primera necesidad, el gobernador reunió el ayuntamiento y mayores contribuyentes para organizar los trabajos, y dejó en la villa una comisión de diputados provinciales, el ingeniero, el arquitecto y demás personal necesario para que las obras de desague y limpieza de escombros se hicieran con la prontitud y regularidad que el caso requería.

De regreso á la ciudad dió cuenta al Gobierno de lo ocurrido, el cual se ha dignado conceder 30.000 pesetas del fondo de calamidades para socorrer los referidos pueblos.

Antes de terminar debo dedicar un recuerdo de admiración al jornalero Pablo Farré Mayoral, que despreciando mil veces su vida salvó la de 45 personas y 8.000 duros en plata de la recaudación de contribuciones.

Es también digno de elogio el comportamiento del artesano Gabriel Cassals y el de los soldados del regimiento caballería de Calatrava, que espusieron diferentes veces su vida por salvar la de los demás.

Sensible me es, señor director, dirigirme á V. para referir sucesos tan deplorables superiores á cuanto pueda pensarse, y que para poder apreciar toda su importancia es necesario visitar los pueblos víctimas de tantos estragos.

Queda de V. afectísimo amigo seguro servidor que besa sus manos.—V.»

Jarque 28 de Setiembre de 1874.

Señor director del «Diario de Zaragoza.»

«Mi querido amigo: Tristes noticias tengo que comunicarle, aunque muy sucintamente, porque el tiempo me falta. Todo el día de ayer lo pasamos con fuertes tormentas, muy cargada de electricidad la atmósfera, y temiendo una desgracia, y así sucedió. A las diez y media de la noche cayó un fuerte pedrisco y después un grande aguacero, que dejó destruidas todas las cosechas, saliendo de su cauce el río, aumentado con las impetuosas corrientes de barrancos, y destruyendo muchas y ricas posesiones rurales, acéquias, corrales y dos casas; y lo que es más sensible, arrastrando á dos pobres criaturas

que dormían tranquilamente en una de dichas casas.

Una de estas criaturas, varón, de doce años, ha sido recogida ahogada á corta distancia del pueblo, sin que la otra, niña de corta edad, haya podido ser hallada por el ayuntamiento y por las muchísimas personas que han salido solícitas en su busca.

El alcalde, don Bernardino Gomez, se ha multiplicado en todos los puntos donde había necesidad, lleno del mejor celo y prodigando palabras de consuelo á tanto infeliz como se lamentaba de ver arrebatado el fruto de sus trabajos y la subsistencia de sus familias.

No se oyen mas que desgracias y relatos tristes. Suyo afectísimo amigo, —M. »

De «La Correspondencia»

Dice una carta de Pamplona que tenemos á la vista, fecha 21, que hacia tres semanas que estaban bloqueados, sin que nadie ni nada entrara en la plaza; que llevaba ya ocho dias sin mas carne que la de cerdo, y esta á seis reales libra, con gran escasez de todo, hasta de agua, pues la habían cortado los carlistas. La llegada del convoy del general Moriones ha sido un verdadero consuelo para la poblacion, pues ha recibido socorros y la correspondencia, que les ha permitido tener noticias de amigos y parientes y del resto del mundo, con quien estaban incomunicados aquellos vecinos, que solo saben lo que ocurre fuera de sus muros, por la intranquilidad con que les hacen vivir los disparos de los carlistas.

El grueso de la faccion Cucala ha repasado por algunos sitios el Júcar, dirigiéndose segun parece á Chelva.

«La Iberia,» al anunciar la llegada del representante de Francia, dice:

«Desearíamos que el nuevo embajador de Francia, comprendiendo el espíritu de nuestro país y la verdadera situación de la causa carlista, haga conocer á su gobierno la necesidad de adoptar en los Pirineos enérgicas medidas para que los que mantienen la guerra civil en España no encuentren sus mayores auxilios en la vecina república.»

El discurso que el embajador francés debe leer en la recepción de hoy está concebido en términos análogos á los siguientes:

«Sr. Duque: Tengo el honor de presentar á V. E. las letras credenciales que me acreditan cerca de su Gobierno. El mio desea sostener las antiguas relaciones de amistad que siempre ha sostenido con España, y me encarga que las conserve, evitando por todos los medios que la turben eventualidades pasajeras.»

El discurso del representante inglés, bastante severo tambien en la forma, es más esplicito en el fondo, pues parece que hace algunas indicaciones respecto á la conveniencia de que España establezca la legalidad por medio de la voluntad nacional.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 2 de octubre.

La «Gaceta» no publica disposicion alguna de interés general.

La Junta carlista ha pasado una circular impresa á las autoridades de la provincia de Santander avisando que serán fusilados todos los funcionarios públicos que intervengan en los embargos de los bienes de los carlistas.

Entre los muchos oficiales que solicitan indulto para volver al ejército, hay algunos que eran sargentos de artillería en la insurreccion de 1866, estuvieron con los cantonales en Cartagena y pasaron á las filas carlistas.

El periódico alemán «La Posta» denuncia el hecho de que los fabricantes ingleses proveen de armas y municiones á los carlistas.

Llama la atención del gobierno de Lóndres sobre una fábrica inglesa que construye setenta toneladas por semana.

El periódico «Morning-Post» de Lóndres asegura que se ha espedido en Inglaterra una cantidad considerable de armas y municiones con destino á los carlistas.

La «Iberia» dice que las proposiciones presentadas por la amortización de los cupones, importan 22 millones efectivos de reales.

La faccion Villalain, activamente perseguida, huye hácia la provincia de Teruel.

Rio Janeiro 1.º

La revolucion argentina tomó serias proporciones. En todas las provincias hubo conflictos entre el pueblo y la tropa. Mitre fué á tomar el mando de los revoltosos para marchar sobre la capital.

Se sublevó la escuadra.

Correo de ayer.

Se lee en la «Crónica de Cataluña:»

«Por persona llegada de Roda, se nos ha manifestado que el cabecilla Savalls, durante el ataque de Vich dado por su atemorizada gente, no se movió de dicho pueblo hasta que vió llegar los primeros dispersos. Adelantóse entonces hasta el sitio llamado Hostal del Regué, donde pudo convencerse de la completa dispersion, y en parte insubordinacion de sus gentes, retrocedió entrando de nuevo en Roda, mandando que todos los vecinos fueran á encontrar á sus derrotadas fuerzas para ayudarles á conducir los heridos. Estos fueron (los llegados á Roda únicamente) en número de 35, muriendo dos al poco rato.

Uno de sus oficiales decía á voz en grito por las calles de Roda que Savalls y otros jefes eran unos cobardes y asesinos, pues que jamás se presentaban en el sitio de la lucha, haciendo matar á los infelices que les obedecen.»

Dice el «Diario de Tarragona» del 6:

«Una columna del ejército dispersó anteayer en las inmediaciones de la Selva, á una partida carlista causándole bastantes pérdidas.»

«Nos aseguran que seis soldados que habían recibido últimamente en Reus sus licencias absolutas por pertenecer á la quinta de 1869, al dirigirse anteayer á sus casas les sorprendió en las inmediaciones de Montbranch una ronda carlista y los fusiló en el acto habiéndose encontrado sus cadáveres horriblemente mutilados.»

Se lee en el «Diario de Reus» del 6:

«Ayer custodiados por fuerza de caballería é individuos de la ronda de esta ciudad; fueron trasladados desde nuestras cárceles á Tarragona, trece presos carlistas.»

«La esposa del cabecilla Huguet ha tenido la desgracia de caerse del caballo yendo de Camprodon á Olot y se ha fracturado una pierna.

Tristany (Rafael) está sin esperanzas de vida. Los médicos le han desahuciado ya. El batallón llamado «Guías de Tristany» estaba tambien en el ataque de Vich.»

«Durante unas dos horas de la tarde del domingo desde la parte alta de la Alameda del paseo de Seminarios de esta ciudad se oyó un seguido tiroteo de fusilería hasta entrada la noche, lo que hacia presumir el encuentro de alguna ronda liberal con la partida carlista del Nen de Prades. Segun nuestros informes particulares, sabido por el jefe de la ronda movilizada de Cornudella el señor Niubó

que la ronda del Nen de Prades estaba en Alforja salió en su persecucion, teniendo lugar el encuentro de dichas fuerzas en las inmediaciones del coll de Alforja.»

ULTIMA HORA.

Los carlistas, en número de unos 4.000 hombres mandados por Savalls, Muret, Galeerán, Pancheta y Chico de Sellent, se presentaron en la madrugada de ayer en Vich para sorprender á la columna del brigadier Macías que se hallaba en la ciudad, pero fueron severamente escarmentados.

Hé aquí como se nos han referido los sucesos. A eso de la una y media sonó un tiro en las alturas y acto continuo los carlistas que estaban apostados en las cercanías se precipitaron en la ciudad en medio de una gritería infernal y voces de «¡Adentro! ¡entregaros!», al mismo tiempo que arrojaban sobre la poblacion tres cohetes incendiarios que no produjeron el menor daño. La entrada se verificó acompañada de descargas, de cuyas resultas quedó muerto el centinela del reten de la calle de Monlleu.

Como sucede en las poblaciones abiertas, las tropas estaban alojadas en el centro, así es que los carlistas, aprovechando la confusion natural de los primeros momentos y la circunstancia de hallarse todo el mundo descansando, pudieron fácilmente apoderarse de las barricadas y del resto de la ciudad no dominado por las tropas.

Desde los primeros momentos, sin embargo, el brigadier Macías tomó tan acertadas disposiciones que al poco rato las tropas estaban en las calles, sin que á duras penas pudiesen contenerlas los jefes. No era prudente atacar ó tomar la ofensiva en medio de la oscuridad, teniendo que habérselas con un enemigo conocedor de la ciudad y que contaba en su seno tantos partidarios.

Se aguardó, pues, á que clarease el dia, y á eso de las seis emprendieron las tropas el ataque para arrojar al enemigo de las casas desde las cuales hacia un fuego infernal. Montó á caballo el brigadier, distribuyó las fuerzas convenientemente y los cornetas tocaron á ataque. Nuestros soldados sin detenerse, desafiando el fuego que les hacian desde las ventanas y balcones, á pecho descubierto, apostrofando al enemigo para que presentara el cuerpo, fueron tomando á la bayoneta todas las calles despues de hora y media de un fuego horroroso.

Macías les animaba con su ejemplo marchando á la cabeza y recorriendo todos los puntos, mandando reforzar unos y apoyar otros, con un valor y una serenidad que daban alientos al soldado, que se ha portado heroicamente, segun confesion de los mismos carlistas.

A las siete habían ya sido arrojados los carlistas de la poblacion, siendo perseguidos hasta Manlleu, y despues de haberles causado numerosas bajas, segun diremos mas adelante.

Parece que algunas fuerzas con dos cañones y caballería pudieron situarse en los afueras, habiendo hecho mucho daño al enemigo en la retirada. Los grupos mas numerosos entraron por los mismos puntos que la otra vez, habiéndose sabido que el huerto de las Monjas de Santa Clara estaba lleno de enemigos desde mucho antes de la sorpresa.

Cuando los carlistas entraron pegaron fuego, rociándola antes de petróleo, á la casa-fábrica de Balmes, ocupada por un reten de soldados que tuvieron que abandonarla. El mayordomo de esta fábrica fué muerto por los carlistas.

Donde hubo mayor resistencia fué en la parte del Hospital, del cual á toda costa querian apoderarse los carlistas, siendo siempre rechazados. Así se explica que solo en el trecho que media entre el Hos-

pital y la plaza de Balmes se viesen 17 cadáveres carlistas. Había además 13 ó 14 en la calle de la Fugina y 7 en las inmediaciones de la Cárcel. El Hospital estaba lleno de heridos, entre los cuales había 16 de los nuestros con 4 oficiales.

Las puertas del cuartel habían sido rociadas de petróleo para pegar fuego al edificio, pero no pudieron conseguirlo. También habían construido una formidable barricada en la plaza de los Mártires, sin gran resistencia.

Se han recogido muchas armas y otros objetos, habiéndose visto á un voluntario que llevaba siete boinas enfiladas en la bayoneta y otros trofeos. Ya que hablamos de este voluntario, debemos consignar que los individuos de la ronda han tomado una parte muy activa en este hecho de armas.

Se sospecha que los carlistas de Vich estaban en inteligencias para esta sorpresa, pues el día anterior se vió que saltan muchas familias con el hatillo debajo del brazo para ponerse en salvo sin duda.

Otros viajeros llegados de la parte de Vich nos añaden que al salir de la ciudad los carlistas experimentaron gran número de bajas que les causaron la artillería y la caballería. También aseguran que una parte de las fuerzas carlistas separada de las restantes huyó hácia Moyá, en cuyo punto fué alcanzada por otra columna, que suponen ser la brigada Estévan, qua le causó gran número de bajas. Esta noticia parece confirmada por la de que se oía un fuego muy nutrido por la parte de Moyá.

Del conjunto de todas las noticias reunidas y las que van llegando, se deduce que los carlistas han recibido una lección durísima y que es probable que en lo sucesivo les cause Vich el mismo horror que les produjo Caldas.

(«La Imprenta» del 4.)

De «La Imprenta» del 7:

A medio día de ayer empezó á circular la noticia de que D. Carlos había sido asesinado. Posteriormente recibimos la edición del «Diario» de la tarde que publicaba el siguiente telégrama.

París 6 de Octubre.—Santander 5 por la noche.—En círculos oficiales, en cartas particulares y periódicos de Santander se asegura que ha habido un motin en el campo carlista, en Durango, en el que D. Carlos ha sido gravemente herido por los amotinados, habiendo recibido una bala en el estómago.

A pesar de las salvaduras con que se dá la noticia, la Bolsa la recibió con un movimiento de alza muy pronunciado, cotizándose el 3 por 100 anoche hasta 12.70. Los cambios de París de ayer tarde señalaban un alza de 3/8, lo cual influyó mucho en las operaciones que se dieron en nuestra Bolsa.

Nosotros hemos visto un despacho expedido en París ayer á las 4 de la tarde por una conocida casa de Banca, dirigido á otra muy respetable de esta ciudad, en la cual se le dice lo siguiente: «A consecuencia de rumores que corren sobre la muerte de don Carlos, se han declarado en alza los fondos españoles.»

Por nuestra parte hemos procurado averiguar si en los centros oficiales había algún indicio que confirmara ó desmintiera una noticia de tanta importancia, y nada absolutamente se sabía.

ULTIMA HORA.

Escritas las líneas que en la seccion local habrán podido ver nuestros lectores, hemos recorrido á última hora á círculos políticos y bursátiles y en ellos se aseguraba haberse recibido diferentes telégramas del extranjero, en los cuales no solo se confirmaba la noticia de haber sido herido por los suyos el Pretendiente, si no que se aseguraba que había muerto á consecuencia de la herida. Tanta perturbacion

causaría, á lo que se añade, este suceso en el campo carlista, que habían pasado la frontera mas de ochenta jefes suyos.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES

Del «Diario de Barcelona.»

París 6.

Se tienen noticias casi completas del resultado de las elecciones de consejeros generales. Han sido elegidos 800 conservadores y 500 republicanos, debiéndose proceder á segundas elecciones para 100 candidatos. Los conservadores ganan un centenar de consejeros generales.

La Reina madre de Baviera ha resuelto convertirse al catolicismo.

El conde de Arnim ha sido preso por haberse negado á entregar siete cartas al príncipe de Bismark declarando que no está obligado á entregarlas porque las cartas particulares no son documentos del Estado. Las pesquisas que se han hecho en su casa han sido infructuosas. La familia del conde ha pedido su libertad bajo fianza por motivos de salud.

Partes de Santander de fecha de hoy persisten en afirmar que D. Carlos ha sido asesinado por los carlistas.

Los partes de procedencia carlista dicen que don Carlos visitó el día 3 el hospital de Irache.

El Czarewitch acompañará á la Emperatriz de Rusia á Inglaterra.

M. Vautrain ha sido elegido presidente del ayuntamiento de París.

Varias rondas carlistas que vagaban estos últimos días por el Priorato oponiéndose á la recolección de los frutos, han sido dispersadas por los voluntarios de Cornudella y ronda de Prades en las orillas del Cidurana.

Se dice que los carlistas han llevado á la Llacuna unos cien heridos procedentes del fuego que ha habido en los alrededores de Igualada.

Se han presentado á indulto en esta ciudad y en la de Tarragona gran número de carlistas, muchos de los cuales desempeñaban cargos de importancia en las facciones.

París 7.—Santander 6.—No se ha confirmado por ningun conducto la noticia de la rebelion y atentado contra don Carlos.

Los carlistas esperan en Vizcaya un buque belga con armas y municiones.

Madrid 5.

Proyéctase formar cinco cuerpos de ejército en el Centro de 10,000 hombres cada uno.

Madrid 6.

Marsella 7.—La Junta carlista de Bayona ha sido internada y doña Margarita expulsada de Pau.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES

(De «El Isleño.»)

Madrid 5.

Asegúrase que desde Cervera se oía fuego hácia Igualada.

Se ha presentado en Jarque una partida intransigente cometiendo muchos excesos. Los carlistas les persiguen habiendo fusilado á varios.

La partida Lozano pasó el rio Segura con direccion á Jumilla.

Se han distribuido á las reservas 6.000 fusiles.

El general Pavia ha conferenciado con el ministro de la guerra señor Serrano Bedoya

Madrid 6.

La Gaceta dice que el gefe señor García Reina

derrotó anteayer la faccion Madrazo fuerte de 1160 hombres cerca de Campillo Dueñas, causándole 27 muertos, entre ellos un gefe y cuatro oficiales, haciéndoles 77 prisioneros entre ellos cuatro oficiales y muchos heridos. Han quedado en poder de las tropas muchas armas cogiéndose el presbítero Pacho. La tropa ha tenido cuatro heridos.

Los carlistas del alto Aragón han apresado 40 intransigentes de la partida que había en la frontera asegurándose tenían el propósito de fusilar algunos.

La faccion Peña ha sido batida cogiéndose al cabecilla.

Se han presentado en Castro dos oficiales carlistas.

Ha llegado á Vich el conyoy de armas y municiones.

El brigadier Estévan derrotó á los carlistas en el camino de Vich.

La mayoría de las elecciones provinciales en Francia son favorables á los monárquicos.

Insístese en que el señor Topete mandará la escuadra del Mediterráneo.

Siguen las presentaciones carlistas.

Madrazo ha sido batido nuevamente en Monreal.

Parece llegó el mariscal Bazaine.

Se ha verificado pacíficamente el sortes suplementario.

Un delegado carlista se ha presentado á las autoridades de la República de Andorra reclamando el armamento que dejaron los voluntarios. Las autoridades se han negado á ello enérgicamente. El obispo de Urgel ha ordenado bloquear el territorio de Andorra cuyo gobierno pide proteccion.

El gobierno de Bélgica ha ordenado al cura Santa Cruz que salga de Bruselas y del Reino en el término de 24 horas; habiendo marchado á Suiza.

Se esperan altos nombramientos militares.

Asegúrase existen disidencias entre el Pretendiente y Dorregaray marchando éste á Francia. Lo ha sustituido Mendiri.

Dícese ha fallecido el cabecilla Tristany.

Los carlistas incendiaron la estación de Agramon (Murcia) y un tren de mercancías deteniendo el correo.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 6.

3 p interior, 11.67 1/2.

3 p exterior 15.25.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 8.—1.45 t.

Mahon 8.—4.35 t.

Han sido fusilados en Estella varios partidarios del pretendiente.

Alemania ha ofrecido vender á España algunas baterías.

Crónica Local.

A la salida del vapor-correo «Mahonés» de Barcelona, había una gran escitacion en la Bolsa á motivo de decirse con referencia á telégramas de Santander llegados por vía de París, que el pretendiente don Carlos había sido gravemente herido en un motin que estalló entre sus mismos partidarios. Algunos había en la Bolsa que hasta sostenian que había fallecido. A consecuencia de aquella noticia el 3 por 100 se elevó rápidamente de 12.10 á 12.70, quedando á última hora á 12.40 en razon de no haberse recibido ningun otro telégrama confirmando aquel suceso, aunque tampoco desmentido.

* * *

Funcion lirico-italiana.—Ante una regular concurrencia abrió en la noche del miércoles las puertas nuestro coliseo, despues de dos años de un cierre en esta clase de espectáculos.

La compañía lírico-italiana al efecto contratada para dar funciones en la presente temporada, debutó la espresada noche con la tan aplaudida ópera en cuatro actos del maestro Verdi titulada *Hernani*.

Imposibilitados de poder dar al público una suscita relacion de los actores que en la funcion tomaron parte, diremos tan solo que el desempeño de la ópera fué bastante regular y que la triple señora Silvio y el barítono señor Camins merecieron del público su aceptacion, si bien mucho dejaron que desear los demás actores, atribuido sin duda á la impresion que causa por vez primera presentarse ante el inteligente y filarmónico público mahonés del cual deben ser juzgados.

Nada tenemos que manifestar respecto de la orquesta dirigida por el señor Calafat, pues siendo su mayor parte profesores, contándose tambien algunos aficionados, dejaron sentir con espresion y sentimiento las melodiosas voces de sus instrumentos.

Solo nos resta decir á los señores actores que procuren por su parte poner todo el cuidado que se requiere en el desempeño de sus partituras y será una de las muchas glorias que han alcanzado lograr los que han trabajado en diferentes temporadas en nuestro teatro.

Hoy vuelve á repetirse *Hernani* empezando á las 8 en lugar de las 7 1/2.

La costumbre habitual que tienen los encargados y hasta los mismos de la familia, de entretener los niños á fin de evitar sus llores entregándoles en lugar de juguetes objetos que de no ir con cuidado pueden perjudicar á la infeliz criatura, nos obliga á llamar el mayor cuidado sobre el particular.

Dos casos en no tanto de un mes han acontecido á dos niños que jugando con botones y llevándose los á la boca uno de ellos se introdujo en la nariz, teniendo que reclamar los auxilios médicos para podérselo extraer.

Bella juventud á ver novedades.—Segun hemos oido el señor Rotger, dueño de la tienda de la calle de la Arravaleta número 1 siguiendo la costumbre de los años anteriores, el próximo domingo de 6 á 10 de la noche, va á exponer al público en su espresado establecimiento un rico y elegante surtido de ropas de vestir de gusto y novedad para la presente temporada.

Recien llegado de Barcelona el señor Rotger ha sido portador de todas ellas.

Si al buen gusto añade su dueño la baratura creemos logre su intento.

Como dijimos en uno de nuestros anteriores números ayer llegaron á bordo del vapor correo «Mahonés» varios de nuestros paisanos que pertenecian al regimiento Infantería de Aragon y que han sido destinados al arma de Artillería.

Nuestro paisano don Jaime Alberti oficial de infantería llegó en la tarde de ayer á bordo del vapor «Mahonés», el cual viene á restablecerse de la herida que sufrió en un muslo en la accion librada en las inmediaciones de Alcañiz.

Un periódico anuncia:

«Leña á real y medio.»
Sin recordar que en la península se viene reparando gratis hace seis años, que es un contento.

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 6 de Octubre de 1874.

EFECTOS PÚBLICOS	Queda	
	DINERO.	PAPEL
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	12'10	12'20
Id. id. id. exterior, emision 1867.	17'00	17'10
Banco de Barcelona.	82'00	83'00

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 dias fecha.	49'40	
París 8 » vista.		5'12
Marsella » »		5'12

Bolsin del dia 7.

El 3 p. 100 consolidado quedó á las 12 de la mañana á 12'53 operaciones

Diario de Barcelona

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Dionisio Areopagita obispo y compañeros martires.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Soledad en San Francisco.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 7.—1'40 t.

Mahon 7.—7'19 t.

Segun publica la Gaceta queda suprimida la direccion de impuestos.

El señor Hoppe ha sido nombrado Director general de contribuciones.

Se ha desestimado por el Gobierno el proyecto que tenian algunos extranjeros de organizar un batallon para combatir á los carlistas.

El Sr. Rojo Arias ha sido nombrado comandante del apostadero de la Habana.

Madrid 7.—6'58 t.

Mahon 8.—8'30 m.

No se ha confirmado aun la noticia que circula de que ha tenido lugar una colision entre los carlistas en Durango, resultando el pretendiente D. Carlos gravemente herido.

Anuncios.

D. CELESTINO MARTI,

platero mallorquin, recien llegado á esta ciudad tiene el honor de ofrecer al público mahonés un grande y variado surtido de sortijas, medallones, pendientes, relojes, cadenas todo de oro y plata de las mejores y más acreditadas fábricas de París y Lóndres.

Vive fonda Central calle de la Arravaleta.

Para Argel.

Saldrá el 15 de este mes el pailebot de esta matrícula

JOVEN AFRICANO

su capitan don Bartolomé Maspoeh. Admite cargo y pasajeros y lo despacha el mismo capitan calle Cos de Gracia.

Para vender.

Lo está una casa en Villa-Cárlos números 15 y 17 que forma esquina con las calles de la Mirandada y S. Pedro cuya puerta principal dá á la vista del puerto.

Informarán en Villa-Cárlos en la de la Iglesia n.º 16.

Lo está un huerto sito en la calle de San Fernando número 62 con árboles frutales y casita, informarán calle del Castillo 63.

Buñuelos.

BUÑUELOS.—A 16 céntimos libra y de ensaimada á 20 céntimos libra. Calle del Rector número 18.

BUÑUELOS.—Los habrá á 14 céntimos libra los Domingos y fiestas. Calle del Riego número 26.

BUÑUELOS.—Los domingos y fiestas los habrá en la calle del Arraval n.º 139.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY VIERNES

9 OCTUBRE DE 1874.

2.ª de Abono.

1.ª Série.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos, del maestro Verdi, titulada:

HERNANI.

En la que toman parte las señoras Silvio y García y los señores Chiesi, Camins, Coll, Puig y Cuerpo de Coros.

PRECIOS.

Palcos platea.	20 rs.
Id. segunda fila.	16 »
Id. tercera »	8 »
Butacas.	3 »
Entradas.	2 »
Niños y soldados.	1 »

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

A las 8.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.